

тогдашняго Церкви гоненія состояніи выраженіями слѣдующими:

„Если бы не столь важная опасность Республикѣ угрожала, и не объ ней судить теперь надлежало; я бы не рѣшился для извѣстныхъ причинъ предъ престоломъ Вашего Королевскаго Величества возгласить сихъ словъ: приблизилась Церковь Восточная, мать наша, къ своему паденію, не имѣвъ намѣренія нападать; а потому и блистательнѣйшею оказывается, великіе плоды истиннымъ сынамъ своимъ произрашая. Ибо если бы нѣкоторыхъ изъ духовенства нашего отступленіе отъ законнаго своего въ вѣрѣ Пастыря не послѣдовало; если бы, говорю, отъ насъ изшедшіе на насъ не возстали: то таковыя науки, таковыя училища, толико достойные и ученые люди въ народѣ Россійскомъ никогда бы не открылись. Ученіе въ церквахъ нашихъ было бы по прежнему прахомъ нерадѣнія покровенно. Но я, по убѣжденію самой совѣсти и характера моего, будучи избранъ отъ братіи моеи въ Послы, долженъ то, чего нынѣ общее Республики благо требуетъ, Вашему Королевскому Величеству возвѣстить. Въ слѣдствіе сего испрашивая позволеніе господина Маршалка, нѣсколько словъ произнесу. Время сіе для совѣщанія и всеобщаго соглашенія не о другомъ предметѣ назначено; но дабы самая сильнѣйшая оборона державы Вашего Королевскаго Величества по согласному изволенію вѣрноподанныхъ Вашего Величества изъ Короны и великаго Княжества Литовскаго въ сіе мѣсто, Сейму освященное собравшихся, какъ наискорѣе утверждена быть могла. Почему и Артикулы, въ наказахъ отъ братіи Посламъ данные, дѣйствіе свое воспріяли. Въ такомъ нашемъ противу главнаго врага креста святаго предпріятія смѣло могу сказать, что Ваше Корол. Величество едва ли не большую часть

ратниковъ потребуете отъ народа Греко-Россійскаго исповѣданія; народа того, который естьли не удовлетворенъ еще пребудеть въ своихъ нуждахъ и прошеніяхъ, то какъ можетъ въ защиту Вашей державы преградою грудь свою представить? Какъ можетъ усиліе свое къ доставленію вѣчнаго мира употребить, — внушеннаго въ домѣ своемъ покоя не имѣя? Съ какою искренностію, мужествомъ, ревностію горящія стѣны отечества угашать кровію своею начнетъ, — внутренняго пламени пылающихъ домашнихъ стѣнъ угашаемыхъ не видя? Ктожь, о Боже живый! явственно сего не видитъ, сколь великія притѣсненія и несносныя огорченія сей древній Россійскій народъ, въ разсужденіи благочестія своего претерпѣваетъ? Начну стѣ Кракова. Какое распространеніе славы Божіей помощію сея новоизобрѣтенныя Уніи является? Уже въ большихъ городахъ церкви запечатаны, имѣнія церковныя расхищены, въ монастыряхъ вмѣсто монаховъ, скотъ запираютъ. Перейдемъ въ Княжество Литовское, тамъ въ пограничныхъ Московскому Государству городахъ тоже самое дѣлается. Въ *Могилевъ* и *Оршъ* церкви также запечатлѣны, священники разогнаны; въ *Пинскѣ* тоже учинено; монастырь *Лешинскаго* въ питейный домъ превращенъ; въ слѣдствіе сего дѣти безъ крещенія отъ сего свѣта отходятъ; тѣла умершихъ безъ церковнаго обряда изъ городовъ, какъ стерво, вывозятся; народъ безъ исповѣди, безъ приобщенія святыхъ таинъ умираетъ. Не ужели сіе не самому Богу обида? Не ужели за то отмщевать не будетъ Богъ?.... Ваше Корол. Величество о томъ вѣдать не изволите; ибо Божественнаго вездѣсущія въ себѣ не имѣете, будучи на ряду съ прочими въ челоѣчество облечены. То только къ свѣденію Вашему доходитъ, что другіе или въ добрую, или въ худую сторону о насъ доносятъ.

„Возьмемъ еще на братію, и притѣсненіе ихъ, едва  
 „слыханное. Или то не притѣсненіе народу нашему *Рос-*  
 „*сійскому*, что, не говоря о другихъ городахъ, во *Льво-*  
 „*въ* дѣлается? — Кто Греческаго закона, и къ Уніи не  
 „преклоненъ, тотъ въ городѣ жительствовавши, купече-  
 „ство и продажу витей производить, и въ ремесленные  
 „цехи принять быть отнюдь не можетъ. Если же кто въ  
 „городѣ отважившись жить, умереть, того тѣло мертвое  
 „по обряду церковному къ погребенію препроводить, до  
 „бельнаго съ тайнами Христовыми открыто итти не  
 „вольно. — Въ *Вилнитъ* же не вопіющее ли притѣсненіе?  
 „Слыханное ли до сего? Тѣло мертвое благочестиваго  
 „когда хотятъ за городъ, проводить, то тѣ самыя во-  
 „рота (къ нимъ все ходятъ, и ѣздятъ даже Жиды и Тата-  
 „ре) запираютъ такъ, что принужденными себя находятъ  
 „православные въ тѣ ворота, коими смрадъ и одну ток-  
 „мо нечистоту городскую вывозятъ, мертвеца своего  
 „выносить. Даже въ полученіи воды бѣдныя крайне  
 „нуждаются; монаховъ, непреклонныхъ къ Уніи, ловятъ;  
 „бьютъ, и на вольной дорогѣ ихъ имея, въ узилища  
 „заключаютъ. Въ чины Гражданскіе людей достойныхъ  
 „и ученыхъ за то только, что съ Уніею не соединены,  
 „не производятъ; но простыками и невѣждами (такъ что  
 „иной не знаетъ, что есть правосудіе, или справедли-  
 „вость) въ поношеніе сторонѣ Россійской праздна мѣ-  
 „ста наполняютъ. Суммы денежныя отъ невинныхъ бла-  
 „гочестивыхъ, безъ всякой основательной причины,  
 „исторгаютъ. Коротко сказать: давно уже великія и не-  
 „слыханныя притѣсненія Россійскій нашъ народъ какъ  
 „въ Коронѣ, такъ и въ великомъ Княжествѣ Литовскомъ  
 „переноситъ. Внутреннее таковой обиды непересѣченіе  
 „проистекаетъ отъ того, что Ваше Корол. Величество  
 „противу справедливости, противу правъ и вольностей  
 „нашихъ Шляхетскихъ, на высокіе саны властей ду-

„ховныхъ, яко несвѣдущъ породы ихъ, производить  
 „изволите. Кто о семъ не вѣдаетъ, что нынѣ именуе-  
 „мый Архіепископъ *Полоцкій*, родившійся во Владзи-  
 „мирѣ, есть сынъ купца нѣкоего сапожника, а оттуда  
 „образовавъ себѣ фамилію Шляхетскую, *Кунцевичемъ*  
 „титудуетъ себя? — Кто сего глазами не видитъ, что  
 „Перемышльскій Владыка, прозываемый *Шинка*, родил-  
 „ся отъ пастуха, и нынѣ родной братъ отца его въ селе-  
 „ніи Влокѣ въ холопахъ у Кіевского Воеводы имѣется?  
 „Кто о семъ не знаетъ, что *Владимирскій* Владыка  
 „сынъ есть мѣщанки Львовской *Стецковой*? Кому (сви-  
 „дѣтельствуюсь Богомъ живымъ) не извѣстно, что  
 „*Хельмскій* Владыка, есть нѣкій прозываемый *По-*  
 „*лостъ*, Виленскаго купца сынъ, который у одного Бур-  
 „гомистра Виленскаго унесъ сукно, и если бы его не  
 „спасъ монашескій клобукъ, давно бы онъ пошелъ на  
 „висѣльный крюкъ? Такову-то пользу отъ Уніи имѣть  
 „изволите Ваше Величество, что двадцати лѣтъ воз-  
 „мущенія сея Уніи не могутъ Униты доставить коголи-  
 „бо изъ урожденнаго Шляхетства для возведенія по-  
 „достоинству на высокіе тѣ саны. — Да и нынѣ данъ  
 „намъ въ *Луцкѣ*, въ противность правъ и вольностей  
 „нашихъ, нѣкто *Початовской*, коего Шляхетской поро-  
 „ды хотя и не отрицаемъ, но въ разсужденіи лѣтъ его  
 „не только недостойнъ онъ такова сана, ниже діакон-  
 „скаго, не говоря о священствѣ, а потому называть  
 „его отцемъ не можемъ; ибо еще и двадцати лѣтъ не  
 „имѣетъ. Все же сіе неустройство происходитъ отъ того,  
 „что не отъ правильнаго Пастыря посвященіе прием-  
 „лютъ. Отступили симъ они отъ Патріарха Константи-  
 „нопольскаго, коему искони въ семъ государствѣ Ва-  
 „шего Корол. Величества власть сія принадлежала.  
 „Свидѣтельствуютъ то лѣтописи, свидѣтельствуютъ при-  
 „виллегии предшественниковъ Вашего Корол. Величе-

„ства, а что болѣе, свидѣтельствуеть вапша привилле-  
 „гїя, въ 1599 году данная самому Патріарху Констан-  
 „тинопольскому на единственное управленіе въ семь го-  
 „сударствѣ Греко-Россійскаго исповѣданія духовен-  
 „ствомъ; свидѣтельствуеть и другая данная въ 1607  
 „привиллегія, къ коей Ваше Величество, по силѣ правъ  
 „и вольностей, церковныя имѣнія въ пользу Религіи  
 „нашей раздать общать благоволили; свидѣтельствуютъ  
 „наконецъ Конституціи, въ томъ же и въ прочихъ го-  
 „дахъ учиненныя.“

„И такъ, милосердія ради Божія, именемъ всея  
 „братіи нашей всенижайше прошу Ваше Корол. Ве-  
 „личество сжалиться въ обидѣ не нашей, но Божіей.  
 „Уже отъ двадцати лѣтъ на каждомъ Сеймикѣ, на  
 „каждомъ Сеймѣ и главномъ създѣ горькими слезами  
 „молимъ, но испросить не можемъ, дабы мы при пра-  
 „вахъ и вольностяхъ нашихъ сохранены остались; да-  
 „бы братія наша таковыхъ несправедливостей не пре-  
 „терпѣвали; дабы, по послѣдней мѣрѣ, нынѣшній Ми-  
 „трополить и Владыки въ послушаніе прямаго своего  
 „въ вѣрѣ Пастыря Константинопольскаго Патріарха,  
 „а имѣнія церковныя хотя не вдругъ за симъ, но не-  
 „премѣнно по измертвіи нынѣшнихъ владѣльцевъ къ за-  
 „коннымъ помѣщикамъ своимъ привращены были. Въ  
 „противномъ случаѣ (что да отвратить Богъ) естьли  
 „совершенное успокоеніе на семь Сеймѣ, и уврачева-  
 „ніе толь тяжельхъ язвъ не послѣдуетъ, то принуж-  
 „денныхъ себя увидимъ съ Пророкомъ возопить: *суди*  
 „*ми Боже, и разсуди прю мою.*

Въ томъ же 1620 году новое въ разсужденіи бла-  
 гочестивыхъ произошло приключеніе: Патріархъ Іеру-  
 салимскій *Теофанъ*, возвращаясь изъ Москвы, и имѣя  
 дозволеніе отъ Патріарха Константинопольскаго,  
 дабы паству его, то есть оставшихся во благочестіи,